

## 民生一线

重庆采取加强巡逻、教育引导、科技赋能等措施

## 织密防溺水安全网

本报记者 王欣悦

夏季来临，溺水事故进入高发期。暑假将至，防范溺水事故发生也是保障青少年暑期安全的要求。

为切实增强公众安全意识、有效预防溺水事故，本版特推出报道，看各地如何多措并举织密防溺水安全网，保障群众生命安全。

——编者

上午9点，重庆市巫山县骡坪镇龙河村党支部书记雷万祝从村委会出发，踏着被晒得有些发烫的石板路，开始了她每天的巡河工作。

“天气热了，带孩子来龙河游玩的游客多了起来，我们防溺水工作得重点关注。”雷万祝说。入夏以来，她和龙河村防溺水巡逻队队员每天都要来

河边巡查。

在巫山县，活跃着数支由村干部、党员、热心村民组成的防溺水巡逻队。不只巫山县，奉节县深化宣教协同，扎实开展防溺水宣传教育活动，并组建“护河小队”在重点水域巡逻；江津区强化科技支撑，整合沿江智能监控……重庆各地因地制宜采取措施，合力织密防溺水安全网。

## 巡逻队+大喇叭

巫山县境内，长江自西向东流过，全县水域总面积达88.28平方公里，辖区内有23条河流、1862个池塘。据巫山县教委相关负责人介绍，2022年以前，每年都有学生溺亡事故发生。这些溺亡学生，大多是农村家庭孩子，尤其是留守儿童。事故一般发生在双休日或节假日。

为给少年儿童提供安全的成长环境，近年来，巫山县以乡镇（街道）和中小学、幼儿园为单元，绘制重点水域分布图，在乡镇（街道）和中小学、幼儿园醒目位置悬挂，同时在各村组织防溺水巡逻队，形成全方位、立体式防溺水防护网。

雷万祝说，她不仅要对独自在河边戏水的孩子进行劝导，还要查看县里设置的警示标识是否完好、救生设备是否齐全。一旦发现问题，要及时上报并处理。

“大家一定要看管好自家孩子，不要擅自下河、下塘玩水。要是发现有人落水，不要盲目下水施救，要立即大声呼救，向落水者抛投救生圈等物……”

## 学校+家长

“不私自下水游泳、不擅自与他人结伴游泳、不在无家长或教师带领的情况下游泳……”日前，重庆奉节县梅子初中级中学防溺水工作专题部署会上，“七不三要”默写大赛正在举行。

“我们要让学生把这些安全知识牢记在心。在午间广播、黑板报评比等活动中，也会用漫画、顺口溜、警示标语等形式宣传安全知识。”学校党支部书记、校长贾孝龙告诉记者。

“亲爱的家长，请您务必做好孩子的‘第一监护人’，每日做到‘四知’：知去向、知同伴、知归时、知内容……”这是梅子初中发放给全校246名学生的家长的防溺水倡议书，要求家长阅读签字。

七年级（1）班的班主任石强利用班会课的时间，对学生们进行了“珍爱生命、远离溺水”的教育。“班里一共31名学生，留守儿童有10多名，父母不在身

## 无人机+无人艇

一天下午，重庆市江津区德感街道滨洲社区滨江路水域上空，一架警用无人机巡查时捕捉到异常画面：有两人正在江中戏水。民警罗福宽立即锁定目标并上报。

江津区公安局立即调度就近警力赶赴现场劝阻，同时通过身份比对识别，快速明确戏水人员身份——二人均为未成年人，系某中学在校学生。

为避免两名未成年人再次私自下水嬉戏，民警开展了“双线教育”——在现场劝阻成功后，又前往二人家中对其家长开展青少年防溺水家庭宣教，同时将情况通报所属学校。

今年4月以来，在重庆市公安局水警总队指导下，江津区公安局联合区教委、区渔政等相关单位，整合全区

防溺水“三方责任书”11.5万份，组织收看“暑期安全第一课——珍爱生命，严防溺水”15万人，还利用当地媒体推送防溺水专题宣传片5期。

巡河也是梅子初中的防溺水重点工作之一。该校是寄宿制学校，周一至周四学生住校不出校门。每周五放学时和周日学生返校时，由值周教师、家长志愿者、学生代表组成的“护河小队”会沿着校旁的崔家河巡查，周六则由学校保安骑着摩托车巡河。

“先沿着校门口的崔家河河岸步行巡视600米左右，再驱车到河上游1公里左右的地方看看有没有学生靠近危险水域，排查岸边是否有遗留的尖锐物品或隐藏的深坑。”石强手持记录本，标记水位变化，检查警示牌是否完好，遇到无大人陪同在岸边玩耍的孩童，便上前劝阻。

巡逻过程中，遇到其他学校的孩子，“护河小队”的老师也会及时劝阻。“这条河的上中下游分别由大树小学、海军希望小学和我们学校负责巡护。”贾孝龙说。

停、自动脱钩，将救生装备投放到落水者身边。”余廷立说，“我们还引入无人救生艇。在复杂水域或人员难以快速抵达时，无人救生艇可以快速驶向溺水者，提升救援效率。”

为切实提升溺水预警防范效能，大渡口区公安分局自主研发了“溺水预警系统”。该系统基于大数据，能随水位升降判断危险区域，在有人员进入危险水域时进行预警；万州区公安局则将监控系统与自研的大模型数据互通，每当市民下河游泳、戏水时，自动识别涉水人员数量、是否成年、未成年人是否有成年人陪护及是否携带游泳圈等，在重点自然水域实现实时预警……

“我们将持续深化科技应用，推动无人机巡逻、视频监控、无人艇救援与地面警力巡逻、群防群治力量深度融合，织密‘人防+物防+技防’的防溺水安全网。”重庆市公安局水警总队治安支队支队长黄杨说。

## 请查收！这份防溺水指南

本报记者 王欣悦

外水域附近缺乏专业救生员和设施，救援往往鞭长莫及。最后，生物威胁不可忽视，蛇、水蛭甚至攻击性鱼类都可能对水中的人构成威胁。

当意外发生时，正确的自救方法能为挽救生命争取宝贵时间。

“保持冷静是第一法则。”陈刚告诉记者，在水中挣扎会使体力在3分钟内耗尽，此时应立即蹬掉鞋子，采用“膝顶法”排水，对心脏骤停者实施心肺复苏。

“见义智为”比“见义勇为”更重要。5月25日，重庆市垫江县新民镇老桥边，两名初中生在放学途中，发现一名4岁男童不慎跌入河中。两人默契配合，一个从桥头的台阶跳入水中抓住男童的衣领，另一个从绿化带扯下一根长藤抛给同伴，不到3分钟便将男童成功救起。

“如果附近有漂浮物，如木板、树枝等，应尽量抓住，借助其浮力保持身体在水面上，增加获救的机会。除非有足够的游泳能力和体力，否则不要

轻易尝试自行上岸，以免在过程中发生危险。”陈刚说。

他人遇险时，施救有讲究。

“非专业人士切勿贸然入水施救，可拨打120或利用竹竿、救生圈等工具开展岸上救援。”陈刚说，“救人上岸后，首先要清除溺水者的口鼻异物、采用‘膝顶法’排水，对心脏骤停者实施心肺复苏。”

“见义智为”比“见义勇为”更重要。5月25日，重庆市垫江县新民镇老桥边，两名初中生在放学途中，发现一名4岁男童不慎跌入河中。两人默契配合，一个从桥头的台阶跳入水中抓住男童的衣领，另一个从绿化带扯下一根长藤抛给同伴，不到3分钟便将男童成功救起。

## 文明应成为旅途中的习惯

徐 阳

景区不文明行为屡禁不止，暴露出的问题不容忽视。治理这一现象，不能只靠道德谴责和口头批评，还需要更严格的刚性措施和更有效的创新手段。

早在2015年，有关部门就确定了游客“黑名单”制度，但实际操作中仍存在缺少有效采集与认定机制、处罚措施不够强硬等问题。

其实，对于采集认定，景区可以尝试引入技术手段，如安装更多智能摄像头、传感器和自动报警系统等，必要时采用人工智能实时监控，提高不文明行为识别的及时性和精准度。

至于处罚措施，有关部门不妨积极探索，通过积分奖励、全民监督等制度鼓励游客遵守规范、参与制止不文明行为；建立全国景区游客“黑名单”的联合惩戒机制，限制有不文明行为记录的游客进入其他景区；必要时还可采取措施进一步提高违法成本。

此外，柔性劝导也会让景区管理更加行之有效。例如，武汉大学和短视频平台合作制作“樱花雨贴纸”，让游客不摇树也可以拥有浪漫的照片；南京红山动物园用手绘立牌展示随意投喂动物的危害。这些方式在照顾游客情绪和体验的同时，实现了对景区安全与文明秩序的维护。

游客也应认识到，旅游中的不文明行为绝非私德小事，不能存在侥幸心理。有人踢断千年万年石钟乳被行政拘留；有人擅爬禁爬区域导致岩体损毁，受到刑事处罚……看似很小的不文明行为，很可能成为存在安全隐患、造成不良影响的大事，甚至触犯法律。

文明应成为旅途中的习惯。治理景区不文明行为，需要创新管理、完善制度和游客自律相结合。每一次劝阻都及时有效、每一次违规都付出代价，才能让“文明游览”从口号转化为习惯。

招聘计划设置向应届毕业生倾斜；稳定扩大国有企业招聘高校毕业生规模等。

此外，天津今年继续扎实推进就业能力提升计划，实施青年职业技能提升行动和就业见习岗位募集计划等，全年募集见习岗位2.1万个。鼓励高校建立更灵活的学习制度，允许近年持续就业状况不佳相关专业学生按规定转专业或辅修其他专业。

就业服务保障方面，天津提出将持续推进做细高校就业指导帮扶，建立失业青年常态化帮扶机制，实施离校未就业毕业生就业服务攻坚行动等举措，为高校毕业生顺利就业保驾护航。

就业增收。

一季度，云南省在重点工程项目领域推广以工代赈方式项目822个，涵盖农业农村、交通、水利、城镇建设、生态、能源、民间投资等七大领域；在农业农村基础设施领域推广以工代赈方式项目651个，涵盖中小型农村生产生活、交通、水利、文化旅游、林业草原等五大领域，其中中小型生产生活基础设施项目460个，占比达七成。

本报责编：程 晨 白真智 陆凡冰

## 一季度云南省以工代赈带动9.6万名群众就业

本报昆明6月16日电（记者叶传增）

记者从云南省发展和改革委员会获悉：一季度，云南省在重点工程项目和中小型农业农村基础设施领域推广以工代赈方式项目1473个，带动9.6万名群众就业务工，发放劳务报酬6.09亿元，人均增收6343元。

今年以来，云南省持续加大以工代赈在重点工程项目和中小型农业农村基础设施建设领域的推广实施力度，突出就业导向优先，吸纳返乡务工群众、低收入群众等就业困难人员就地就近

本报记者 叶传增

今年来，云南省持续加大以工代

今年来，云南省持续加大以工代